

★ 冲刺巴黎奥运

开栏的话

巴黎奥运会将于2024年7月26日至8月11日举行。4年一届的奥运会，是全球规模最大、竞技水平最高的体育盛会，也是全球体育健儿展现英姿、挑战极限、超越自我的舞台。

为了备战巴黎奥运会，中国体育健儿付出了数年的努力和艰辛。现在距离巴黎奥运会开幕仅剩4月有余，中国运动员的备战工作也进入最后的冲刺

阶段。他们南征北战、全面出击，积极参加国内外的大型体育赛事，不仅为了拿到奥运积分、锁定奥运参赛资格，更为了提升竞技能力和考察对手，力争今夏在巴黎的赛场上升国旗、奏国歌。

本报从今天起，推出“冲刺巴黎奥运”专栏，分享中国体育健儿奥运备战的动态消息、幕后故事、战术分析、深度观察等，以飨读者。

2024年全英羽毛球公开赛落幕，国羽仅收获混双金牌——

以赛代练促备战

■本报记者 仇建辉 马晶



对于中国羽毛球队来说，3月是冲击巴黎奥运会入场券最重要的时间节点。

当地时间3月10日，在法国羽毛球公开赛拿到3金之后，中国羽毛球队就马不停蹄地转战英国伯明翰，参加3月12日至17日举行的2024年全英羽毛球公开赛。

巴黎奥运会羽毛球项目的积分赛，将于4月底截止。本届全英公开赛也是最后一站超级1000级别的世界羽联巡回赛，这也标志着巴黎奥运积分的争夺进入到最后关头。

对于世界各国羽坛高手来说，他们需要在这样的高积分赛事中打出佳绩，以巩固自己的奥运参赛资格。中国羽毛球队也对本届全英羽毛球公开赛格外重视，派出了最强阵容出战，旨在多拿奥运积分，以期能够实现奥运会满额参赛的目标，同时他们更希望能够通过比赛来检验冬训成果，以便在巴黎奥运会前进行最后的查漏补缺工作。

两个重要比赛接连举行，对国羽队员的体力和精力都是不小的挑战。最终，国羽在伯明翰仅收获混双项目金牌，

郑思维/黄雅琼以21比16、21比11战胜日本组合渡边勇大/东野有纱，成功卫冕。在这场仅耗时37分钟的混双决赛中，气势如虹的“雅思”组合以2比0速胜对手，第三次加冕全英公开赛冠军。

在其他4个单项上，国羽表现平平，均止步8强。除了频频出现的伤病，运动员发挥不稳定也给国羽敲响了警钟。

男单决赛在两位印尼选手之间进行。最终，乔纳坦发挥更佳，战胜了队友金廷，赢得自己的第一个全英羽毛球公开赛男单冠军。而国羽方面，只有在法国羽毛球公开赛中夺冠的石宇奇闯入8强，在对阵乔纳坦一役中，他因高烧影响状态，在第二局无奈退赛。石宇奇赛后表示：“连续几场比赛都打得不错，也说明自己在心态等方面有所提高，希望可以继续保持。”卫冕冠军李诗沣则在首轮比赛就不敌法国选手小托马·波波夫。

女单方面，国羽有3名队员跻身8强，但全部无缘4强。其中，何冰娇与中国台北选手戴资颖激战75分钟，以21比16、16比21、20比22遗憾输球。陈雨菲未能击败西班牙老将马林，韩悦则不

敌韩国名将安洗莹。

目前，石宇奇、陈雨菲高居男、女单打奥运积分榜第二位，已经锁定巴黎奥运会的参赛资格。两人当前的主要目标，就是积极调整状态，养好伤病，为4月底在成都举行的汤尤杯比赛做好准备。

女双本是国羽的传统强项，但此次罕见地无缘领奖台，同样也是受到伤病困扰。法国公开赛上，陈清晨/贾一凡夺得女双冠军，但在全英公开赛首轮比赛中，贾一凡左脚踝肌肉受伤。1/8决赛中，“凡尘”组合带伤上阵，虽拼尽全力，遗憾不敌马来西亚强档陈康乐/蒂娜，无缘8强。此外，女双4号种子刘圣书/谭宁输给泰国组合本雅帕/伦塔卡恩，同样无缘8强。张殊贤/郑雨在1/4决赛中苦战3局，憾负于韩国组合金昭映/孔熙容。

男双方面，从巴黎到伯明翰，国羽在两站公开赛中的整体表现都比较低迷。本届全英羽毛球公开赛，只有何济霆/任翔宇闯入8强，另外两对世界排名更高的国羽男双组合均止步16强。世界排名第2的梁伟铿/王昶连续3站遭

遇“两轮游”，世界排名第8的刘雨辰/欧烜屹同样没有恢复到最佳状态。对于国羽男双来说，必须尽快调整状态，全力争取奥运满额参赛席位。

去年全英羽毛球公开赛，国羽获得男单、混双两项冠军，男单更是由李诗沣、石宇奇包揽冠亚军。本届全英公开赛，国羽队员的身体状况和竞技状态都不是特别好。当然，如果在身体完全健康的情况下，石宇奇、陈雨菲、陈清晨/贾一凡等都还是有机会冲击更好的成绩。

本届全英羽毛球公开赛是今年世界羽联巡回赛的第7站比赛，国羽全队的目标是以赛代练调整状态，但表现整体一般，未来几个月还有不小的提升空间。

纵观法国羽毛球公开赛以及全英羽毛球公开赛两站高级别赛事，国羽可谓有得有失。在巴黎奥运积分赛的冲刺期，相比于已经较为明朗化的奥运资格，做好最后几个月的备战工作，对国羽来说更为重要。毕竟，巴黎奥运会赛场，才是见真章的关键时刻。

上图：郑思维（右）/黄雅琼在比赛中。

冲刺巴黎，国乒正全力以赴。

北京时间3月17日晚，2024年世界乒乓球职业大联盟新加坡大满贯赛顺利收官。在最后一个比赛日进行的单打决赛中，王楚钦以4比1击败队友梁靖崑，王曼昱也以相同的大比分击败队友王艺迪，分别获得男单、女单冠军。在前一天进行的双打决赛中，王楚钦/孙颖莎获得混双冠军、马龙/林高远夺得男双冠军、陈梦/王曼昱摘得女双冠军，中国乒乓球队以包揽5冠的佳绩结束了在新加坡站的角逐。

男单决赛中，王楚钦在开局阶段迅速进入状态，连下3局。第4局，梁靖崑凭借凶狠的搏杀，以11比9扳回一局。第5局，双方火力全开，王楚钦以上佳的状态在多个精彩的对攻中胜出，最终以11比6拿下，并以4比1的大比分夺冠。

赛后，王楚钦说：“大满贯赛是积分最高的赛事，自己渴望脱颖而出，打出好成绩。赛前便给自己一定的压力，也制定了目标，所以比赛中打得非常释放和专注。这次大满贯赛的经历，是过去任何比赛都不能取代的。”

女单决赛的赛况与男单赛场颇为相似。王曼昱先以11比8、11比5、11比4连胜3局，王艺迪在第4局以11比7扳回一城，状态更好的王曼昱随后以11比1终结比赛悬念，将冠军收入囊中。

“很开心能够拿到冠军，感觉自己心态一场比一场好。”王曼昱夺冠后说，“这次大满贯之旅并不是一帆风顺，第一场的女单、女双比赛都是打满5局。我经历了很多困难和挑战，也收获了很多，接下来会好好总结。感谢大家一直以来的支持。”

本届新加坡大满贯赛，国乒派出了全部一线主力参赛。在男单项目中，6名主力当中只有王楚钦、梁靖崑挺进8强。林高远首轮被淘汰，樊振东、马龙次轮出局，林诗栋无缘8强。王楚钦和梁靖崑一路过关斩将，成功会师决赛，捍卫中国男乒荣耀。6名中国女乒主力全部挺进8强，并且在“不输一场‘外战’”的情况下会师4强，提前锁定冠军。

结束新加坡站比赛的争夺后，国乒接下来将会备战于3月27日至31日在韩国仁川举行的世界乒乓球职业大联盟冠军赛。

值得一提的是，在新加坡大满贯赛争夺尾声之际，中国乒乓球队女队主教练马琳还宣布了一则有关奥运选拔的重磅消息——从本站新加坡大满贯开始的连续4站比赛，在奥运选拔原有积分基础上，将采用“输外战扣积分”的机制，来最终综合考量敲定奥运参赛人选。

根据优化后的女队选拔规则，运动员在重要比赛与其他协会选手交手中输掉比赛或小组未出线，将不再赋予国际大赛奖励积分，同时还要扣除同等赛事的冠军奖励积分。此外，如果运动员为避免扣分，主动放弃参加重要比赛，该运动员奥运参赛资格由教练组收回。

新规则的最大变化是，延长了考核时间，增加了外战失利扣积分机制等。多年来，外战胜率一直是国乒考察奥运人选的重要指标，在历史上也曾多次有名将因此无缘奥运。2000年世乒赛团体赛张怡宁不敌中国台北选手徐莹，2004年世乒赛团体赛李菊在半决赛不敌日本选手藤沼亚衣，最终均因此无缘参加当年的奥运会比赛。

中国乒乓球队总教练李隼也对女队奥运选拔新规进行了解读。“我们意识到如果不及及时调整，将会为即将到来巴黎奥运会埋下隐患。釜山世乒赛团体赛后，我和女队教练组及时复盘总结，也进行了深刻反省。本次优化调整的主

世界乒乓球职业大联盟新加坡大满贯赛收官——国乒包揽五冠

■本报记者 马晶 通讯员 秋锦

要目的就是为了选出最强阵容，圆满完成巴黎奥运会参赛任务。”他说。

李隼表示，队伍现阶段的重点目标和任务是，选拔出女队最强阵容，全力以赴备战奥运会。希望全队要以此作为动力，保持团结一致，在巴黎奥运赛场上为国争光。教练组也将通过优化后的选拔办法，选派对外战绩优异的运动员参加后续国际比赛及巴黎奥运会。

李隼还表示，教练组将保持对选拔办法的动态评估，确保选拔工作的科学高效。对于新规则，国乒女队主力队员都表示，祖国荣誉高于一切，将全力以赴完成好备战巴黎奥运会的工作。

外战失利将被倒扣奥运积分，这是规则修改后的最大亮点，体现出国乒对奥运参赛资格选拔的公正、公平、公开，也是对参加奥运席位竞争人选手体能、技术、战术、心理素质的全面考核。舞台已经搭好，谁能最终代表国乒站上巴黎奥运会赛场，接下来就看国乒队员们各显身手了。

无论是赛场上队员们的认真拼搏，还是赛场外选拔机制的变革，都旨在选拔出最佳的国乒参赛阵容，为巴黎奥运会作好充分准备。未来几个月，国乒教练组和运动员们将携手共进，共同为乒乓球球的荣誉而战。

下图：王楚钦（右）与王曼昱在世界乒乓球职业大联盟新加坡大满贯赛颁奖仪式上。

新华社发



巴黎奥运会跆拳道亚洲区资格赛在山东泰安举行——

中国跆拳道队锁定满额参赛席位

■本报记者 仇建辉 通讯员 张健军

2024年巴黎奥运会跆拳道项目亚洲区资格赛3月15日至17日在山东泰安举行，这是亚洲跆拳道选手争夺巴黎奥运资格的最后一站赛事。本次资格赛在男子和女子共8个级别比赛中决出16个奥运席位，各级别前两名运动员获得资格。

据悉，巴黎奥运会跆拳道项目的128个参赛名额，主要通过3种方式进行分配。一是依据世界跆拳道联合会的大满贯积分和世界跆拳道联合会的大满贯积分这两大全球积分榜的排名进行分配；二是世界跆拳道联合会第三方委员会和东道主推荐名额；三是依据五大洲洲际资格赛的排名进行选拔。其中，洲际资格赛“一站赛事定乾坤”的选拔方式，让其成为奥运年最具悬念、竞争最为激烈、关注度最高的跆拳道单项赛事。

在巴黎奥运周期，中国跆拳道队已经通过世界跆拳道联合会的两大全球积分榜，取得了女子49公斤级、女子57公斤级、女子67公斤级和男子68公斤级、男子80公斤级的5个参赛席位，与获得女子3个级别和男子2个级别的土耳其队并列第一。在本次巴黎奥运会跆拳道项目亚洲区资格赛中，中国选手宋兆祥在男子80公斤级以上级别比赛中向奥运席位发起冲击。

在15日率先进行的比赛中，杭州亚运会季军、伊朗选手莫比娜·内马特扎德和沙特阿拉伯选手纳斯·阿布塔赫布在女子49公斤级半决赛中战胜各自对手，收获奥运席位。泰国选手萨西卡恩·通灿和乌兹别克斯坦选手欧泽达·索比佳诺娃在女子67公斤级比赛中跻

身决赛，拿下奥运门票。

3月16日，中国选手宋兆祥在男子80公斤以上级比赛中登场。

在比赛中，宋兆祥表现出色，一路过关斩将。在率先进行的1/4决赛中，面对比自己矮了一头的吉尔吉斯斯坦选手艾塔胡诺夫，宋兆祥后来居上，干脆利落地赢得胜利，挺进4强。

在下午的半决赛中，宋兆祥心态十分放松，在技术、心理和体重全面占优的情况下，战胜中国台北选手李孟恩，从而顺利获得巴黎奥运会参赛资格。

天道酬勤，付出终有回报。为了获得这个宝贵的奥运资格，宋兆祥比赛前一直在给自己加压，在此前的备战中进行了大强度、高难度的训练。巨大的压力，让他嘴角连续起泡，“说没有压力，

是骗人的。”宋兆祥说，“训练中自己练不好，就会很难过，感觉辜负了很多人。”好在宋兆祥顽强地挺过来了。

当然，拿到巴黎奥运入场券只是一个起点，真正的考验才刚刚开始。

锁定巴黎奥运会参赛资格后，宋兆祥坦言，他很激动，终于有机会能够参加梦寐以求的奥运会了。谈及奥运会的目标，他说：“之前世锦赛、世界杯这些赛事，我拿了很多次第三名，这一次巴黎奥运会，我想冲进决赛去看一看！”

随着宋兆祥锁定男子80公斤以上级的巴黎奥运入场券，中国跆拳道队也继东京奥运会后，又一次实现了奥运会满额参赛的目标。今夏的巴黎，期待中国跆拳道健儿在奥运赛场上顽强拼搏、再攀高峰。

新华社发